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У суспільному житті України новітньої доби триває
процес переосмислення творчості Тараса Шевченка. 
З розвитком шевченкознавства у пострадянський
період полеміка навколо поета загострилася. Науковці
репрезентують нове прочитання творів Великого
Українця.

З’ясувати природу магнетичної влади поета над
поколіннями українців допоможе книга Івана Дзюби

«Тарас Шевченко. Життя і творчість» (2008). «Кожна
доба заново прочитує Шевченка. І кожен достойний
український письменник, працівник культури, грома-
дянин, кожен, хто відчуває себе українцем, – шукаючи
опертя і натхнення, визначаючи своє місце в житті, свій
обов’язок перед рідним народом, незмінно відчував
потребу осмислити Шевченка для себе, для своєї осо-
бистої долі та для свого громадянського діяння, –
зазначає дослідник [1, с. 690]. І. Дзюба стверджує, що
«для адекватного розуміння Шевченка потрібен істо-
ризм мислення» [1, с. 10], тому у його праці викорис-
тано багатий матеріал культуркомпаративістського і
культургерменевтичного характеру.

Цікавим для сучасного українця є філософський
погляд на особистість поета у праці Оксани Забужко

«Шевченків міф України. Спроба філософського

аналізу» (2001). Автор досліджує міфологічну основу
поетичних творів Т. Шевченка. Сучасному читачеві, від-
даленому від контексту доби Т. Шевченка, важко зро-
зуміти символічний зміст багатьох його поетичних
образів. Саме в цьому і допоможе розібратися філо-
софська методологія інтерпретації, запропонована
О. Забужко.

Вагомим явищем у науковому і культурному житті
суспільства є поява монографії Броніслава Панасюка

«Український ренесанс у творах Тараса Шевченка»

(2010). Це наукове дослідження написане не літерату-
рознавцем, а доктором економічних наук, академіком
Національної академії аграрних наук України.
Розглядаючи творчість Т. Шевченка під кутом зору її
філософського і політичного змісту, Б. Панасюк дово-
дить актуальність Шевченкового слова, проводячи
паралель із сучасним життям. Ця праця є свідченням
того, яке важливе місце займає образ Шевченка в
житті українців. Відрадно, що про Т. Шевченка сьогодні
говорять і пишуть не лише філологи та мистецтвознав-
ці. Тільки людина із щирим почуттям національної та
громадянської приналежності може так глибоко відчу-
вати поетичне слово. Як зазначає дослідник, «поезія
Т. Шевченка – це історія і глибинна сутність української
нації, а його життя – це відбиття в одній особі нестер-
пної долі цілого народу» [6, с. 62].

Донести до молодого покоління слово Т. Шевченка
належить учителеві. Педагогічна наука йде в ногу з
часом, реагуючи на зміни в суспільному житті.
Настільними книгами у підготовці вчителя до уроків
літератури з вивчення творчості поета можуть слугува-
ти посібники В. Марка та Г. Клочека. Пізнати естетичну
суть літератури шляхом аналізу твору допоможе праця
В. Марка «Стежки до таїни слова» (2007) [4].
Літературознавчі й методичні студії, що подані в зазна-
ченій розвідці, є справжнім духовним скарбом для вчи-
теля української літератури, оскільки показують шляхи
пізнання літературного твору.

Методологічним інструментарієм під час вивчення
творів Т. Шевченка може слугувати праця Г. Клочека

«Поезія Тараса Шевченка: сучасна інтерпретація»

(1998). «Головний пафос цієї книги, – пише автор, – у
прагненні допомогти вчителеві-словеснику поверну-
тися до істинного Шевченка – дійти до його високої
Правди через товсті нашарування ідеологічних сте-
реотипів. Важливо донести до свідомості юних поко-
лінь громадян України Шевченкову національну ідею –
цей «огонь в одежі слова». Майбутня доля нашої дер-
жави багато в чому залежить від того, наскільки націо-
нально свідомими будуть її громадяни» [3, с. 4].

Сучасний учень істотно відрізняється від «учораш-
нього». І це закономірно. Змінюється життя, його темп,
характер; змінюються потреби і можливості людини в
суспільстві. Сьогоднішня дитина опрацьовує потік інфор-
мації за допомогою діаграм, графіків, схем тощо.
Відповідно і методика викладання навчального предмета
пристосовується до нового інформаційного середовища,
збагачуючись новітніми прийомами, що можуть бути
ефективними під час вивчення навчального матеріалу.

Досліджуючи особливості «технології розкодуван-
ня (аналізу) визначення таїни художнього слова
(твору)» [4, с. 262], В. Марко у своїй праці доходить
висновку, що «пошуки способів пізнання таїни слова,
розкодування тексту на перехресті наших і зарубіжних
літературознавчих концепцій може бути результатив-
ним, бо розширює діапазон бачення сутності мистец-
тва слова й технології його інтерпретації» [4, с. 250].

Запропоновані автором статті навчальні технології
є прийнятними до особливостей нашої ментальності й
обґрунтовані з урахуванням психології пізнавальних
процесів загальнодидактичної науки. Використання
моделей подачі інформації на практиці проілюстрова-
но на конкретному національному матеріалі, близько-
му для кожного українця на генетичному рівні, оскільки
в них задіяні архетипні та національні образи, що при-
жилися в нашій культурі з часом.



Одним із таких архетипних образів, найбільш
доступних для людської свідомості, є дерево. За допо-
могою дерева можна метафорично зобразити певні
реалії життя. Воно присутнє у всіх міфологіях світу.
Саме дерево пізнання, згідно з біблійним міфом, допо-
могло першим людям землі отримати плід знання. 

Варіантом символічного застосування зазначено-
го архетипного образу є прийом «дерево проблем».
Суть його полягає в тому, що за допомогою нього
один і той самий конфлікт твору розглядається й ана-
лізується з позицій різних аспектів. Використовуючи
зазначений прийом на практиці, варто підвести учнів
до роботи над «деревом проблем» за допомогою
вступного слова вчителя: «Наше життя складне і бага-
тогранне. Досить часто, щоб зробити правильні
висновки, треба розглянути певну невідповідність із
різних боків, враховуючи окремі нюанси». Так, під час
вивчення поеми Т. Шевченка «Катерина» трагедію
збезчещеної дівчини пропонуємо учням розглянути з
позицій соціального аспекту (Катерина та Іван –
вихідці з різних суспільних верств), морально-етично-
го (головні герої керуються у житті різними моральни-
ми цінностями. Катерина «полюбила москалика, як
знало серденько». Іван же «любить жартуючи, жар-
туючи кине», дівчина для нього – лише панська при-
мха) та побутового (Катерина переступає загальнов-
становлені межі, порушує усталені традиції. Село
відвертається від покритки, не приймає її, засуджує).
Окремі аспекти конфлікту схематично зображені на
трьох різних гілках дерева, в основі якого, біля коре-
ня, розміщуємо висловлювання літературознавця
Л. Білецького: «Два протилежні національні й етичні
світогляди, які у взаємних стосунках неминуче ведуть
до конфлікту й катастрофи», на яке слід звернути
особливу увагу. Учням можна поставити проблемне
питання: «Чому в основі дерева розміщено ці слова
науковця? Відповідь аргументуйте».

Прийом «дерево проблем» у ході вивчення поеми
«Катерина» доцільно використовувати після послідов-
но-цілісного аналізу твору, як радить у своїй праці
Г. Клочек [3, с. 83].

Взаємодію змісту і форми візуально можна про-
стежити за допомогою прийому «сходинки наростан-
ня», що ілюструє стилістичну фігуру «градація» на при-
кладі рядків із балади Т. Шевченка «Причинна».
Нагнітання засобів художньої виразності для переда-
вання образу збуреної ночі графічно зображено за
допомогою стрілки, що показує напрямок знизу вгору.
Учні спостерігають за розвитком форми художнього
тексту, що органічно передає зміст твору. Покажемо
цей прийом за допомогою рис. 1.

Горами хвилю підійма.
Додолу верби гне високі,

Сердитий вітер завива,
Реве та стогне Дніпр широкий,

Рис. 1. Розкриття поняття «градація»

(за поемою Т. Шевченка «Причинна»)

Під час порівняльної характеристики жіночих образів
за поемами Т. Шевченка «Катерина» та «Наймичка»
доцільним буде використання прийому «діаграма
Венна». Діаграма Венна – це діаграма, що показує всі
можливі логічні відношення між скінченним набором
множин. Її винайшов англійський логік і філософ
Джон Венн приблизно в 1880 році. Діаграми Венна вико-
ристовуються в багатьох сферах, а саме: теорія множин,
теорія ймовірностей, логіка, статистика, лінгвістика та
інформатика. В останні роки зазначена діаграма вико-
ристовується у методиці викладання літератури.

Діаграма Венна будується на основі двох кіл, які
частково накладаються одне на одне так, що посере-
дині утворюється спільний сегмент. Цей сегмент озна-
чає ознаки схожості, частини кіл, що не перетинають-
ся, – ознаки відмінності (між явищами, героями,
умовами виховання, ставленням до навколишнього,
творами в цілому тощо).

Складемо порівняльну характеристику героїнь
поем Т. Шевченка за допомогою зазначеного прийому
(рис. 2).

Рис. 2. Порівняльна характеристика 

жіночих образів

(за поемами Т. Шевченка «Катерина» та «Наймичка»)

У ході вивчення ліричних творів, у яких емоції та
почуття ліричного героя перебувають у динаміці
(«Заповіт», «Мені однаково, чи буду...», «Мені тринад-
цятий минало»), дуже вдалим буде використання при-
йому «логічний ланцюжок». Сутність цього виду роботи
полягає в тому, що учні, спостерігаючи за зміною пси-
хологічного стану героя, фіксують окремі його етапи за
допомогою дібраних слів. Так, під час вивчення вірша
«Мені тринадцятий минало» таким логічним ланцюж-
ком можуть слугувати слова: спокій, лагідність, при-
язнь розчарування, образа, відчай утіха,
радість, добро. Акцентування уваги у такий спосіб на
окремих смислових блоках ліричного твору допомагає
прослідкувати рельєфність художнього тексту твору.

На основі вивчення поеми «Гайдамаки» у дев’ятик-
ласників формуються літературні вміння, спрямовані
на розрізнення історичної достовірності та художньої
правди, що співіснують у художньому творі й станов-
лять його єдність. Формуванню таких літературних
умінь сприятиме бесіда, спрямована на розкриття
понять «художня» та «історична правда» завдяки поси-
ланню на історичні джерела та художній текст.

У будь-якому історичному творі мають місце
достовірні факти. Це є історична правда художнього
твору, якої дотримується письменник, що пише істо-
ричні художні твори. Великий поет мав енциклопедич-
ні знання з історії. У книзі О. Забужко читаємо: «...у
посмертному описі його особистої бібліотеки... майже
кожну третю позицію (близько сорока томів) займають
історичні та історіографічні джерела всіма трьома
мовами, якими Шевченко володів вільно, – україн-
ською, російською та польською» [2, с. 108]. А П. Куліш
у надгробному слові назвав Шевченка «нашим первим
істориком» [2, с. 106].

Однією із реальних історичних постатей поеми
«Гайдамаки» є Іван Гонта, який разом із
Максимом Залізняком очолив повстання українських
селян 1768 року під назвою «Коліївщина». У художньому
зображенні Шевченком зазначеної історичної доби
І. Гонта, керуючись послідовністю патріотичних мірку-
вань, убиває власних дітей-католиків. Це є психологічно
правдивий художній показ духу тих жорстоких часів,
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Зорові 
та слухові

образи

Катерина Ганна

Покритки Жертви соціальної нерівності

— образ збезче-
щеної кріпачки;

— образа перемагає над
почуттями материнства;

— губить своє життя
через образу

— образ матері;
— любов до дитини

перемагає все інше;
— „віддає своє життя для

довгої жертви на користь
своєї дитини”

Іван Франко



хоча історичний Гонта насправді не вбивав дітей. У своє-
му посібнику «Поезія Тараса Шевченка: сучасна інтер-
претація» Г. Клочек зазначає: «Сучасні історики довели,
що під час «уманської різні», у вирі кривавої розправи
повстанців зі своїми гнобителями, розправи, яка вири-
валась з-під усякого контролю, Гонта робив усе можли-
ве, щоб врятувати якомога більше польських жінок і
дітей» [3, с. 99]. Та у творі сюжет розвивається за інерці-
єю художніх закономірностей. Т. Шевченко дотримуєть-
ся художньої правди, яка працює на ідею твору. У худож-
ньому світі «діють свої закони й закономірності – чи то
соціальні й психологічні, чи часово-просторові. Вони
істотно відмінні від тих, що діють у реальній дійсності,
адже письменник не фотографічно відтворює її, а відби-
рає матеріал і естетично освоює його, орієнтуючись на
художню мету», – зазначає В. Марко [4, с. 12]. Це є дру-
гий аспект зображення художньої реальності у творі.

Третім кроком після розмежування історичної та
художньої правди є з’ясування міфологічного аспекту
образу. О. Забужко, простежуючи у своїй праці міфо-
логічність світогляду Т. Шевченка, доходить висновку,
що «вбивство отаманом своїх дітей виявляється не
чим іншим, як символом безмайбутности «проклятого

народу», ґвалтовним («Махнув ножем – / І дітей
немає!») обтинанням міжпоколіннєвого зв’язку, пер-
спективи «виходу» у завтрашній день, тобто символом
на свій спосіб зупиненого історичного часу» (виділено
– О. З.) [2, с. 115].

За допомогою міфологічного світогляду
Т. Шевченко у художній формі показує суть вчинку
героя поеми. Якщо розглянуті три аспекти перекласти
мовою філософських категорій, то відповідниками
історичного, художнього та міфологічного аспектів
будуть поняття: зміст – форма – суть. Міфологічна
інтерпретація образу Гонти є логічним завершенням
роботи над визначенням ідеї твору.

У методиці викладання літератури доволі часто
застосовується такий прийом, як «встанови відповід-
ність». Особливо ефективним є його використання на
уроках літератури у 5-7 класах під час засвоєння учня-
ми словесних складників форми художнього твору.
Діти середнього шкільного віку на недостатньому рівні
у «художньому полотні твору» можуть виокремлювати
певні його складники: тропи та синтаксичні фігури.
Завдання у формі інтелектуальної гри захоплює дітей.
Систематичне застосування прийому «встанови відпо-
відність» сприяє закріпленню практичних умінь із
засвоєння теорії літератури. Під час його використан-
ня у лівій частині сторінки доцільно розташовувати
уривки із художнього тексту (або декількох ), у правій –
варіанти відповідників, що є назвами художніх засобів.
Покажемо зазначений вид роботи за баладою
Т. Шевченка «Тополя» у 7 класі з допомогою рис. 3.

Рис. 3. Прийом «встанови відповідність»

(за баладою Т. Шевченка «Тополя», 7 клас)

Учні самостійно встановлюють відповідність між
віршованими рядками та художніми засобами.

З’ясувати символічне значення образу сови у поемі
Т. Шевченка «Сон» допоможе прийом «мозковий
штурм». «Розроблений А. Осборном у 1937 р. прийом
допомагає знаходити нові рішення, вчить застосовувати
набуті знання на практиці. Доречно використовувати
для збирання найбільшої кількості ідей, фактів на підго-
товчому етапі прийняття рішення, під час роботи в
парах, малих групах або фронтальному розгляді всіх
ідей щодо теми. Будь-які твердження приймаються й не
підлягають критиці. Кожен висловлює власні ідеї.
Метою є залучення до роботи всіх учасників» [5, с. 265].

Зазначений вид роботи допоможе згенерувати
якомога більшу кількість варіантів вирішення пробле-
ми: «Чому ліричний герой поеми летить саме із совою
територією Російської імперії?» У посібнику Г. Клочека
читаємо про три варіанти відповіді на проблемне запи-
тання: 1) сова – це символ мудрості, 2) сова – це люди-
на, яка не спить уночі, 3) сова – знак тривоги, лиха,
небезпеки («І тепер я розбитеє / Серце ядом гою, / не
плачу, й не співаю, / А вию совою») [3, с. 130-131]. У
праці О. Забужко знаходимо ще один варіант символіч-
ного значення образу сови: «...блудом» є [...] сова у
«Сні», що пориває героя за собою в політ: «Блуд пере-
кидається звичайно в птаха, летить і манить чоловіка
все далі за собою, аж поки не заведе його до якого
багна» (Гнатюк В. М. Останки передхристиянського
релігійного світогляду наших предків // Українці:
Народні вірування, повір’я, демонологія. – К. : Либідь,
1991. – С. 392). «Багно» – це город «на багновищі», і в
листах званий Шевченком не інакше як [...] «петер-
бурзьке болото» [2, с. 70] (посилання на працю
В. М. Гнатюка у дослідженні О. Забужко).

Розкриття символічного значення образу сови та
з’ясування проблемного питання подамо за допомо-
гою рис. 4.

Рис. 4. Символічне значення образу сови

Під час підготовки до підсумкового уроку за твор-
чістю Т. Шевченка у 9 класі вчитель може використати
слова Б. Панасюка: «Шевченко залишив світ змучений,
з так до кінця і не висловленою тривогою за долю
України, свого народу, яка так і залишилась не розга-
даною» [6, с. 10]. У праці О. Забужко знаходимо поляр-
ну позицію щодо еволюції поетичного світогляду
Т. Шевченка. В останній період життя, на думку дослід-
ниці, поет «перероджується» «із гнівного »Єремії»
«трьох літ» на «кроткого пророка», автора «Неофітів» і
«Марії», апостола вже не «мсти» – а «любови» (так – від-
повідаючи добром на зло – спасаються «відьма» –
Лукія, безіменний протагоніст вірша «Меж скалами,
неначе злодій...», Максим із «Москалевої криниці»)
[2, с. 141]. Відповідаючи злом на зло («кров за кров, 
/ І муки за муки!» («Гайдамаки»)), неможливо вийти із
«порочного кола» «зло творення», у якому «кат і жертва
стають здвоєною одністю, легко міняючись місцями, і
несхибна логіка вторування злу врешті призводить
«благородних» козаків-месників «за волю» – до брато- і
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Кругом поле, як те море
Широке, синіє.

Звертання

Стан високий, лист широкий –
Нащо зеленіє?

Епітети

Постривайте, все розкажу,
Слухайте, дівчата.
Скажи йому, моє серце,
Що сміються люде.

Повтори

Не питайте свою долю…
Само серце знає.

Порівняння

Рости, рости, тополенько,
Все вгору та вгору.

Риторичне запитання

Скажи мені щиру правду,
Де милий-серденько?

Метафора

СОВА

Символ мудрості
Людина, яка не спить уночі
Знак тривоги, лиха, небезпеки

І тепер я розбитеє
Серце ядом гою,
І не плачу, й не співаю,
А вию совою”

Т. Шевченко „Три літа”
— Чому ліричний герой поеми летить саме із совою
територією Російської імперії?



дітовбивства: до національного саморуйнування»
[2, с. 139]. Тільки добрими вчинками і чистим сумлінням
можна розірвати ланцюгову реакцію зла, іншого спосо-
бу немає. І на сьогодні людство не винайшло іншого
шляху подолання зла у житті. Людина геніального скла-
ду мислення, яким був Т. Шевченко, змогла у своєму
короткому житті дійти такого висновку. І це є найголов-
ніший урок, який ми отримали від Великого Українця.
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Наталия Попович. Новейшие технологии в пространстве шевченковедения

В статье осуществлен краткий обзор современного шевченковедения. Также обосновано применение современных
новейших педагогических технологий в процессе изучения произведений Т. Шевченко в школе.
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Nataliya Popovych. The latest technology in the space of T. Shevchenko

The article provides an overview of modern T. Shevchenko. Also justified the use of the latest modern pedagogical technologies
in the process of studying the works of Taras Shevchenko in school.
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